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svetaca u fizički prostor.9 Ta su imena nematerijalni nositelji 
kršćanske simbolike koji su, prešavši granicu omeđenu zi-
dovima same građevine, ostavili traga i u krajoliku postavši 
sastavnim dijelom sveukupne toponimije (hagiomorfni topo-
nimi).10 
Iako često nije lako proniknuti u motive, kultne, liturgijske 
i povijesne okolnosti koje su usmjeravale odabir naslovnika 
i posvetu crkve, važno je naglasiti da on nikada nije sluča-
jan.11 Zahvaljujući naporima velikog broja znanstvenika od 
kraja 17. stoljeća do danas, mnoga pitanja ranokršćanske ha-
giografije su rasvijetljena, a neka nova postavljena trasiraju-
ći put budućim interdisciplinarnim istraživanjima.12

Poseban problem u utvrđivanju potpune hagiografske slike 
istočnojadranske obale u kasnoj antici predstavlja činjenica 
da je velik broj izvornih naslovnika ranokršćanskih crkvi 
izgubljen, a sigurni, epigrafički posvjedočeni kultovi su, 
nažalost, rijetki. Unatoč tome, na osnovi sačuvanih podata-
ka, povijesno-hagiografskih, arheoloških i toponomastičkih 
istraživanja13 moguće je prepoznati kretanje relikvija te po-
sredno i kultne utjecaje različitih krajeva međusobno čvrsto 
povezane kršćanske ekumene: istoka – Male Azije, Sirije, 
Palestine, Bizanta (osobito u 6. stoljeću), zapada – Rim, Mi-
lano, Akvileja, središta sjeverne Afrike, i dr., ali i razotkriti 
kronološke slojeve i preslojavanja (riječ je o razdoblju koje 
na ovom prostoru traje dulje od tri stotine godina). Naslov-
nici tipični za epohu, uz ostale relevantne podatke, snažna su 
indicija za prepoznavanje ranokršćanskog horizonta, a kat-
kad i za precizniju dataciju neke građevine. 
Općenito, naslovnike ranokršćanskih crkvi razvrstavamo u: 
1. opće, odnosno zajedničke – Krist, Marija, apostoli Petar i 
Andrija, sv. Ivan Krstitelj, prvomučenici Stjepan i Lovro (pri 
čemu valja naglasiti da je Krist Spasitelj ishodišna posveta 
svake kršćanske crkve),14 koji čine najbrojniju skupinu na-
slovnika ranokršćanskih crkvi istočnojadranskog područja;
2.  svece više ili manje udaljenih krajeva, ali uglavnom ja-
snog podrijetla (sjeverna Afrika – Ciprijan, Menas; istočni 
sveci – Kuzma i Damjan, Eufemija, Teodor, Barbara, Tekla, 
Helena, Isidor; zapadni – Apolinar, Kvirin, Hermagora, Ce-
cilija, Lucija itd.);
3.  skupinu lokalnih mučenika – Domnio, Anastazije, Felix, 
Maurus, Maksim, Septimije itd.
Bez obzira kojoj od (okvirnih) skupina pripadali, svete oso-
be, njihovi životi i mučeništva te iz njih proizašli kultovi nose 

Pojava i širenje kršćanstva u rimskoj Dalmaciji dio je općega 
povijesnog hoda nove vjere koja ovdje, po tradiciji, seže u 
apostolska vremena.1 Nakon Milanskog edikta kristijaniza-
cija je proces dvojake pojavnosti – duhovne, u svojoj prvot-
noj biti nematerijalne prirode,2 i fizičke ostvarene gradnjom 
sakralnih građevina koja tom procesu daje materijalni okvir, 
odnosno arhitektonski oblik. Gradnja prvih monumentalnih 
kršćanskih bazilika započinje sredinom 4. stoljeća u primor-
skim gradovima i na njihovim grobljima izvan gradskih zi-
dina.3 Raširenost procesa kristijanizacije, koji traje nekoliko 
stotina godina, krećući se iz gradskih središta prema manjim 
naseljima i periferiji, usporediva s grananjem kapilarnog su-
stava, svoj vrhunac i dovršetak doseže u 6. stoljeću, o čemu 
svjedoči velik broj crkvenih građevina podignutih izvan 
velikih gradskih središta, koje čine gustu mrežu dijeceza i 
župa. Crkve su podizane na odabranim točkama u krajoliku, 
na uzvišenjima, na križanjima cesta i poljskih putova, često 
slijedeći raster antičke agrimetacije (centurijacije), dok su 
crkve uz obalu i na otocima izgrađene u zaštićenim uvalama 
i to na mjestima gdje od rane antike postoje gospodarski ili 
ladanjski objekti, ili pak njihovi napušteni ostatci. Ranog su 
postanka i mnogobrojne pustinjačke i cenobitske zajednice 
predbenediktinskog monaštva po dalmatinskim otocima.4

Budući da se širenje vjerovjesništva provodi pod okriljem 
države, a od 5. stoljeća crkvena i politička vlast su gotovo 
izjednačene, upravo je postavljanjem sakralnih objekata vi-
zualizirana organizacija i zaposjedanje prostora kršćanske 
vjere. Pojava koja upravo naglašava neodvojivost političkog 
ovladavanja prostorom i ciljanog postavljanja religijskih 
objekata u taj prostor po dosljednom konceptu uočava se u 
6. stoljeću nakon bizantsko-ostrogotskog rata kad je pobje-
da države bila i pobjeda kršćanske vjere nad poganstvom.5 
Bizantu je posebno važna kontrola morskog prostora jer u 
vrijeme kad kopneni putovi zamiru, Jadran je najsigurniji 
i najbrži prometni pravac od vitalnog značenja za ovaj dio 
Mediterana i Europe.6 Tada se formira sustav fortifikacijskih 
objekata na istaknutim točkama krajobraza obalnoga i otoč-
noga dijela istočnog Jadrana radi nadzora plovidbe,7 praćen 
gradnjom sakralnih građevina.8

naslovnici (titulari) i kultovi

Posebno važan aspekt procesa kristijanizacije jest imenova-
nje sakralnih objekata, odnosno ulazak imena i kultova (!) 
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Problemi odnosa prema prostoru I.

gotovo da bi se mogao prepoznati tipološki obrazac male 
jednobrodne građevine s prostranom polukružnom apsidom, 
lezenama duž vanjskog lica crkvenog zida, gljivasto obli-
kovanih prozora, ali bez osobitih obilježja kojima bi se iz-
dvajala od sličnih jednostavnih crkvi izgrađenih na drugome 
mjestu. 

Zaključak

1.  Jednom uspostavljeni kult traje kroz stoljeća, a ako je riječ 
i o kontinuitetu objekta, onda je sakralni kontinuitet zajam-
čen (premda može kasnijom, novom posvetom biti potisnut 
u drugi plan, mijenjati načine i vidove štovanja, mijenjati 
oblik i stilski izraz arhitekture). Unatoč znatnim gubitcima 
i nepoznanicama on se danas prepoznaje u toliko velikom 
broju da se čini nepotrebnim izdvajati pojedinačne primjere. 
U razdoblju ranoga kršćanstva nastaje prvi »svetački pejzaž« 
istočnojadranske obale.
2.  Odabir naslovnika, odnosno ustoličenje kulta, na nekom 
prostoru kombinacija je državne, liturgijske i lokalne situaci-
je, kolanja i posjedovanja relikvija, ali i funkcije građevine. 
3.  Nekolicina titulara koji se svojom brojnošću izdvajaju, 
jer su naslovnici crkava osobitih mikrotopografskih obiljež-
ja – riječ je o crkvama na plovnom putu u užem smislu – uz 
utvrde, na obali, u lukama, predstavljaju zanimljivu pojavu 
unutar ranokršćanske hagiografije koju bismo mogli obja-
sniti kao ranu manifestaciju povezivanja funkcije i položaja 
crkve u prostoru i područja svetačke zaštite. Pojava je zani-
mljiva utoliko što se javlja u vrijeme općeg univerzalizma 
kršćanske vjere i nekoliko stoljeća prethodi onome što će 
od srednjeg vijeka postati raširena pojava: štovanje svetaca 
»specijaliziranih« za područje zaštite od pogibelji na moru. 
Tako se, uz ove kultove započete u ranokršćansko doba – sv. 
Marije, sv. Andrije, sv. Mihovila, sv. Petra, sv. Kuzme i Da-
mjana, javljaju maritimni elementi zaštite kod sv. Jurja, sv. 
Nikole, sv. Luke, zatim sv. Marka, sv. Ante Padovanskog i 
još čitavog niza svetaca.

bilješke

1
Iako su literarni izvori oskudni i ne sasvim jasni, prve vijesti o ši-
renju Evanđelja ovim krajevima vezuju se uz djelovanje apostola 
Pavla i njegovih učenika: Poslanica Rimljanima (XV, 19), Druga 
poslanica Timoteju (IV, 10). BRANIMIR GABRIČEVIĆ, Kršćan-
stvo u Iliriku do dolaska Slavena, u: Studije i članci o religijama 
i kultovima antičkog svijeta, Split, 1987., 278–314. Arheološke 
potvrde postojanja kršćanskih zajednica u Dalmaciji potječu iz 3. 
stoljeća što je u skladu s općom situacijom i u drugim krajevima 
antičkog svijeta. ANDRE GRABAR, Le premier art chrétien (200–
395), Pariz, 1966., 3 i d. 

2
U prvih nekoliko stoljeća kršćanske su zajednice po svojoj prirodi 
najbliže pojmu Crkve kako ga je tumačio crkveni pisac Klement 
Aleksandrijski (kraj 2. i početak 3. stoljeća) koji pod tim pojmom 
podrazumijeva zajednicu odabranih, a ne mjesto okupljanja. Može 
se reći da je nepostojanje crkvene arhitekture djelomice i posljedica 

bitno obilježje univerzalnosti i pripadnosti ranoj kršćanskoj 
vjeri. No postoji i takav odnos naslovnika i crkvene građe-
vine koji pokazuje da je funkcija pa i lokacija građevine u 
tijesnoj vezi s ikonografijom pojedinog zaštitnika, odnosno 
područja zaštite za koja je taj svetac štovan. To je najočitije 
u imenovanju crkvi s krstionicom koje su, u najvećem broju, 
posvećene Ivanu Krstitelju. 
Ovdje bih skrenula pozornost da je takvu vezu moguće pre-
poznati i u naslovnicima kasnoantičkih objekata nastalih 
na trasama plovnih putova uz istočnojadransku obalu.15 Pri 
tome se uočava nekoliko bitnih sastavnica ove pojave. Nai-
me, riječ je o tri skupine građevina i njihovim naslovnicima: 
1.  ranokršćanske crkve izgrađene izvan većih naselja, u za-
štićenim uvalama koje se od najdavnije prošlosti koriste kao 
ustaljene postaje, sidrišta i zimovališta brodova;
2.  sakralni objekti funkcionalno povezani s kasnoantičkim 
utvrdama (kojih su dio bez obzira nalaze li se unutar peri-
metra same utvrde, ili su podignuti u neposrednoj blizini) 
– tragovi upućuju na dvadesetak više ili manje sačuvanih ra-
nokršćanskih crkvi, od približno pedesetak utvrđenja16 koji 
čine sustav nadzora jadranskoga morskog limesa u vrijeme 
vladanja cara Justinijana;
3.  fortifikacijski objekti za koje nema materijalnih naznaka 
postojanja crkvenog objekta, ali nose posvetu kršćanskog ti-
tulara.17

Uz napomenu da imena titulara nisu u svim slučajevima sa-
čuvana, ili nisu posve pouzdana, vidljivo je da su naslovnici 
prve skupine građevina najčešće iz reda najistaknutijih uni-
verzalnih svetaca epohe (Marija, Petar, Ivan, Stjepan), ali su 
zastupljeni i oni raznovrsnih kultnih strujanja koja je sasvim 
logično očekivati s obzirom na (upravo morske!) pravce nji-
hova širenja iz ostalih dijelova kršćanskog svijeta. 
Međutim, naslovnici drugih dviju skupina objekata, kako cr-
kvenih, tako i fortifikacijskih, izdvajaju se iz opće slike po-
kazujući da se posebnost smještaja i službe same građevine 
odrazila i na izbor njihova titulara. I ovdje je najvećim bro-
jem zastupljena sv. Marija, zatim sv. Ivan, a ostali naslovni-
ci, od kojih se neke posvete višestruko ponavljaju, pripadaju 
krugu takozvanih vojničkih svetaca; to su u prvom redu sv. 
Mihovil, zatim Sv. Kuzma i Damjan, sv. Teodor, sv. Sergij i 
Bakh. Ovoj se skupini svetaca – koji su izabrani zbog svojih 
vojnih konotacija, značajnim brojem posveta priključuje i 
sv. Andrija, općenito štovan kao zaštitnik ribara i pomoraca, 
ali i jedini apostol čije relikvije baštini upravo glavni grad 
bizantske države.

arhitektura 

Iako su struktura i forma kršćanske crkve (u smislu građevi-
ne) vođene liturgijskim odrednicama, a standardizacija arhi-
tekture uobičajena pojava rimske civilizacije,18 raznovrsnost 
repertoara arhitektonskih oblika u kasnijem razvoju svjedoči 
o brojnim doticajima i utjecajima pojedinih kulturnih sredi-
šta u velikoj kršćanskoj ekumeni mediteranskog prostora, ali 
pokazuje i postojanje lokalnih inačica,19 oblikovnih slobo-
da20 te zanatske i estetske tradicije domaćih graditelja. Kad 
je riječ o crkvama podignutima u blizini ili unutar utvrda, 
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